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Espacio muestral y espacio de sucesos.

Definicion: Llamamos espacio muestral
asociado a un experimento aleatorio y lo denotaremos
por E, al conjunto de todos los posibles resultados del
experimento. Cada uno de estos resultados posibles
se llama suceso elemental.

*» Ejemplo:Consideremos el experimento que
consiste en lanzar un dado. El espacio muestral
asociadoes £ = {1,2,3,4,5,6}.

Si el experimento consiste ahora en lanzar un dado
dos veces, el espacio muestral asociado es
E={(1,1),(1,2),...,(6,6)} (36 elementos).

En el ejemplo anterior, los espacios muestrales son
finitos. También puede suceder que el espacio
muestral sea infinito numerable e incluso infinito no
numerable.
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Espacio muestral y espacio de sucesos.

Llamamos experimento aleatorio a un experimento
qgue cumple las siguientes condiciones:

1 Antes de realizar el experimento no sabemos cual va a
ser el resultado del mismo, pero si conocemos los
distintos resultados posibles del experimento.

2 El experimento puede repetirse tantas veces como sea

necesario en idénticas condiciones.

Son experimentos aleatorios, por ejemplo:

- tirar un dado una vez y observar el resultado,

- tirar un dado hasta que salga un seis y contar el
numero de tiradas que hemos realizado,

- ejecutar un programa y medir el tiempo de ejecuciéon
del mismo.
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Espacio de sucesos.

En el experimento que consiste en lanzar un dado no
solamente interesa estudiar los sucesos elementales
del espacio muestral sino también resultados tales
como "Sacar un nimero par”, “Sacar un numero < 4”,
etc, que son subconjuntos del espacio muestral.

Definicion: Llamaremos suceso compuesto o
simplemente suceso, a cualquier subconjunto del
espacio muestral.

x Ejemplo:podemos describir en términos de
conjuntos los siguientes sucesos:

A: "Sacar un numero par" = {2,4,6}

B: "Sacar un numero < 4"= {1,2, 3,4},
ambos subconjuntos de £ = {1,2,3,4,5,6}.
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Espacio de sucesos.

Definicion:  Asociado a un experimento puede
definirse un suceso que se verifica siempre. Lo
llamaremos suceso seguro y lo designaremos por E.
En el experimento consistente en lanzar un dado es,
por ejemplo, el suceso

"Sacar par o impar" = E = {1,2,3,4,5,6}.

Definicion:  Definimos el suceso imposible
como aquel que no se verifica nunca y lo designamos
por (). En el experimento anterior es, por ejemplo, el
suceso () = "Sacar par e impar".

Definicion:  El conjunto formado por todos los
sucesos (elementales y compuestos) incluidos el
suceso imposible y el suceso seguro se llama espacio
de sucesos. Este conjunto es el conjunto de las
partes del conjunto E. Lo designaremos por P (E"
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Operaciones entre sucesos.

x Ejemplo:El experimento consiste en lanzar un
dado, consideramos los sucesos:

A: "Sacar un numero par"

B: "Sacar un numero < 4", entonces:

AUB = {1,2,3,4,6}

ANB={2,4}

A = ”Sacar un namero impar" = {1, 3,5}
A—B=AnNnB=1{2}

Definicion:  Sidados dos sucesos Ay B al
verificarse uno no puede hacerlo el otro decimos que
ambos son sucesos incompatibles o disjuntos.
Observemos que, en este caso, se verifica que
ANB=0.
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Operaciones entre sucesos.

Sean A y B dos sucesos cualesquiera asociados a un
experimento aleatorio, entonces:

Definicién:
Llamamos suceso union de A y By lo designamos

por A U B, al suceso que resulta cuando ocurre A o
B o ambos a la vez.

Llamamos suceso interseccion de Ay By lo
designamos por A N B, al suceso que resulta cuando
ocurrenalavez Ay B.

Llamamos suceso contrario de A y lo designamos
por A, al que se verifica cuando no lo hace A.

Llamamos suceso diferenciade Ay By lo
designamos por A — B, al que resulta cuando ocurre
A yno ocurre B. Observemos que A — B = AN B.
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Operaciones entre sucesos. Propiedades

eConmutativa : AUB—BUA

ANB=BNA

eAsociativa:
(AuB)UC =AU (BUC)

(ANB)NC =AN(BNC)

eDistributiva:
Au(BNC)=(AuB)N(AUC)

AN(BUC)=(ANB)U(ANC)

el eyes de De Morgan:
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P(B) =

Definiciéon axiomatica de probavilidad.

Definicion:  (Kolmogorov 1933) Diremos que la
aplicacién P : P(FE) — R es una probabilidad si
verifica los siguientes axiomas:

ePara todo suceso A, P(A) >0
eP(E)=1

oSi {A;},.;, son sucesos incompatibles dos a dos

(A;NA; =0 Vi#j), entonces
P <U Ai> = > P (A;), donde I puede ser finito o
el tel

infinito numerable.

Alaterna (E,P(E), P), lallamaremos espacio
probabilistico.
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Consecuencias de los axiomas

* Propiedad7: Sea E = {A4, A,,..., A, }, un espacio
muestral finito, siendo los A; sucesos elementales e
incompatibles dos a dos. Supongamos ademas que

1
P(A)=..=P(A,) = — Entonces para

cualquier subconjunto B de FE tal que
B = {Aila A’ig, cony A,Lk}, donde {’LJ} € {]_, 2,000y TL},
se tiene que :

P(B) = P(Ay) + P (A,) + ...+ P(A4;,) =

3=

La propiedad anterior se conoce como

Regla de Laplace (1812):

N° de elementos de B N° de casos favorables al suceso

P(A1UA2U...UAn) — ZP(A’L)_
=1

Consecuencias de los axiomas
* Propiedad1: Si A;, A, € (2 son tales que A; C A,,
entonces P (A;) < P (A2).
* Propiedad2:Si A € €2, entonces0 < P (A) <1
* Propiedad3: P (A) =1 — P (A)
* Propiedad4: P (0) = 0

* Propiedad5: Si A y B son sucesos cualesquiera,

entonces
P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANBDB)
* Propiedad6: Si A,,..., A,, € P(E) son sucesos

cualesquiera, entonces:

> . P(A;NA;)+
i#]

+ > PANANAL) — ...+ (—-1)"P(A1NA2N...NA,)

itj Ak
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Selecciones sobre conjuntos
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N° de elementos de E Numero de casos posibles
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Probatilidad — .



